

冷门宠物虽有趣 家庭饲养需谨慎

不少家庭养了猫、狗、观赏鱼、鹦鹉等宠物，给生活增添了乐趣。连日来记者采访发现，有人为了追求时尚，专挑蜜袋鼯、蛇、蜥蜴、花枝鼠等“冷门”小动物来养。它们真的适合家庭饲养吗？疾控专家建议：小众宠物虽有趣，但一定要来源合法，确保动物本身没有疾病，切莫盲目跟风。

养的人不少

主人张开手掌，一只趴在柜顶的蜜袋鼯猛然跃下，伸展的四肢犹如滑翔伞，稳稳落在掌中。这样的情景，在短视频平台常能见到。有网友形容：“当它向你‘飞’来，一定要尽量接住，不要辜负小家伙对你的信任。”

呆萌的小家伙，煽情的文案，令其一度成为网红宠物。不少人萌生兴趣，想把它带回家。市民陈女士就养了一只蜜袋鼯，每天带到户外，让它撒欢儿，总能吸引别人的关注。

“我在网上看到后，感觉它的样子很可爱，眼睛又圆又大，体态轻盈娇小，一只手就能握住。”陈女士养了大半年，准备再入手一只，给它做伴。

在小红书等社交平台上，有很多交流饲养小众宠物的话题。龙猫、小蛇、蜥蜴、花枝鼠等种类繁多。还有人建了群，每天在里面分享经验。电影《哪吒》爆火后，有人甚至养起了土拨鼠，并且在网上晒出日常视频，点击量挺高。

多从网上买

记者走访了几家市区的宠物店，基本只能买到猫、狗、鸟等宠物。一家宠物店的工作人员表示，人们主要在网上买小众宠物，啥也有。随后，记者在某网购平台上，输入“异宠”“小众宠物”等关键字，弹出许多种类的活体宠物图片。

比如，有卖松鼠的，承诺“已打疫苗”。有卖玉米蛇的，保证“温顺、好上手”。有人工繁殖小鳄鱼，描述“体长30厘米左右，送牵引绳”。甚至还有宠物蜘蛛、蜥蜴、小浣熊幼仔、家养狐狸、变色龙、雪貂等等。

永乐苑社区网格员宋静云在入户中，常能见到居民在饲养小众宠物。比如市民周女士，养了一只蜥蜴，学名鬃狮蜥，已有5个月大。为了照顾好它，周女士费尽心思，配备了加热灯、紫外线灯，让饲养箱保持25℃至35℃的恒温。还在箱中放了树枝、岩石等自然元素，以便它攀爬和躲藏。一日三餐更是讲究，要专门网购杜比亚蟑螂、蟋蟀等活饵，配以绿叶蔬菜和水果。



饲养需谨慎

这些宠物，能不能养，需要注意啥？玉园南社区的工作人员听到居民咨询这方面的问题后，请教了万柏林区疾控中心副主任孔垂青，将答复以公益小课堂的形式，给大家普及养宠知识。

首先，要遵守法律法规，不饲养禁止交易和饲养的物种，应从有正规繁育许可的商家进行购买。

购买时，要确保没有携带未知病原体。比如蜥蜴，可以通过粪便传播沙门氏菌，仓鼠可能携带隐孢子虫和鼠咬热细菌，土拨鼠可能携带鼠疫杆菌甚至狂犬病毒。

其次，宠物如有异常表现，应及时带其去有资质的宠物医院就诊，同时为宠物进行疫苗接种、驱虫等。接触宠物以后要洗手，笼子要定期打扫，粪便要进行清理，人体不要接触宠物的分泌物或者排泄物。

另外，儿童、孕妇及备孕人群、老年人、免疫功能低下者、对动物毛发或皮屑过敏者这5类人群，不建议饲养。

记者采访得知，这些小众宠物虽然可爱，但贸然饲养会有一定的风险，建议理性入手。

记者 李涛



清明小长假，我市各商业体人气十足。图为4月6日，尖草坪区一商业中心内，顾客在选购商品。
牛利敏 摄

危险！电线上晒沙发垫

本报讯（记者 周利芳）近日，清源路社区内，有居民将单元楼外的电线当作“晾衣绳”晾晒浸水的沙发垫，存在严重安全隐患。网格员巡查发现后紧急处置，及时消除了这一险情。

当天下午4时许，清源路社区网格员王亮宏例行巡查时，发现辖区城建环保宿舍3号楼外出现惊险一幕：两根供电线之间赫然悬挂着两个浸湿的沙发垫，电线在重物拉扯下已明显下垂。她深知在电线上晾晒的危害——长期承重可能导致电线绝缘层破损，极易引发漏电事故，危及居民生命安全，还可能因过载造成线路短路，诱发火灾。

意识到问题的严重性，王亮宏立即

行动。详细记录现场情况后，她凭借对社区的熟悉，很快找到了沙发垫的主人。入户沟通时，她耐心讲解电线晾晒杂物的危险性，并提醒对方尽快取下。面对居民“暂时晾晒”的托词，她当场调出近年类似情况引发的火灾案例视频。虽然对方口头答应处理，但仍存侥幸心理，未立即行动。

王亮宏再次入户，主动提出协助清理，强调“安全不容拖延，风险每分每秒都在增加”。在她的坚持下，居民最终配合取下了沙发垫。“以前觉得网格巡查是走形式，这次见识了专业能力。”围观居民纷纷称赞道。

高薪就业 轻松赚钱？

小心成非法集资“帮凶”

刚毕业就找到高薪工作，帮公司拉拉客户、吸收资金，就能拿到不菲的工资、奖金和业绩提成，这样的工作你心动吗？随着毕业季来临，应届毕业生求职应聘迎来高峰期。年轻人走出校门初入社会，面对很多事情都缺乏经验，一不小心就容易误入披着“高薪”外衣的招聘陷阱。近日，山西省防范和打击非法集资公众平台发布防骗警示，提醒广大毕业生警惕“高薪”糖衣炮弹，小心成非法集资“帮凶”。

公众平台根据相关法院信息，披露了一起大学生参与非法集资的真实案例：即将大学毕业的小王，满心期待着能在社会上大展拳脚。然而，一份份投出去的简历如泥牛入海，毫无回音，让她很是焦虑。一次偶然机会，小王应聘了一家投资公司，面试官描绘的工作前景十分诱人，称她今后的工作就是帮公司拉客户、吸收资金，待遇不光有工资、奖金还有业绩提成，干好了一年收入几十万元不成问题。正为工作发愁的小王，被这看似美好的前景冲昏了头脑，连公司的底细都没来得及了解，便满心欢喜地入职了。

入职后，经过十天培训，小王匆匆“上阵”，按照上司的吩咐，她把实现梦想的目标首先放在了老

家，主攻亲朋好友和村邻，通过走街串户、打电话、发微信或召集小会的形式，动员他们到自己所在公司投资，宣称公司有价值数千万元的钨条做资产担保，许诺支付月息3%、年息36%的高额利息。亲朋好友见小王说得头头是道，信以为真，纷纷把钱交给小王。就这样，短短10个月内，小王共吸收52人投资，共计464.5万元，落入自己口袋的有25万元。

事实上，这家公司就是个圈钱公司，资金投到这里几乎没有追回的希望。案发后，小王也因为犯非法吸收公众存款罪锒铛入狱。

近年来，网络诈骗、网络传销、非法集资等违法犯罪活动经常实行公司化运作，犯罪团伙通过注册公司，租赁写字楼等办公场所，包装成金融服务、文化传播、网络科技等类型的公司，通过正规求职网站发布招聘信息，具有较强的迷惑性。在求职过程中，不法分子通常抓住年轻人求职心切、社会阅历不够丰富的劣势，以虚假承诺为诱饵，或者以“高额回报”鼓动员工成为非法集资的“帮凶”。提醒广大毕业生，一定要谨慎识别虚假招聘信息，避免上当受骗。

记者 梁丹